

# “限塑令”下,小小塑料袋缘何依然“横行”?

记者 杨迁伟 实习生 赵娜 李欣荣

HAN  
JIANG  
CHEN  
KAN

# 汉江晨报



微信扫描二维码  
关注安康日报公众平台

2020年11月3日 星期二  
第35期(总第770期) 5版

汉江晨报编辑部

主编:陈俊  
执行主编:孙妙鸿  
热线电话:0915-3268532  
邮箱:2837420582@qq.com



几头蒜装一个塑料袋,一把小青菜用一个塑料袋,一个包子也需要一个塑料袋,一趟超市或菜市场逛下来,手上提着大大小小十来个塑料袋。

2008年6月1日起,国务院办公厅下发《关于限制生产销售使用塑料购物袋的通知》,在全国推行“限塑令”,要求禁止生产、销售、使用厚度小于0.025毫米的超薄塑料购物袋,并规定消费者要为使用的塑料袋付费。一段时间内,不可降解塑料袋的使用有所减少,然而,也有部分商家为有提供塑料袋找到了“理直气壮”的理由。

尤其是近几年来,塑料袋在农贸市场、大超市、小型便利店等依旧“正常”使用着,环保手袋并未走进市民生活。那么,在“限塑令”之下,小小的塑料袋为何能在市场“横行”多年?

## 市场上塑料袋使用频繁

连日来,记者走访了安康城区各大农贸市场和部分超市发现,西红柿、黄瓜、青菜、土豆……市民每购买一样菜,就会用一个小塑料袋装好,称重。无论是卖蔬菜、水果,还是卖早点的小餐馆,塑料袋是店家必备的物品,而且大部分免费提供。

“人家来买东西,如果你没有袋子给装,人家怎么拿呢,要不人家就不买你的了。”一位在江北晏家坡菜市场卖菜的商贩如是说。

在城区一连锁超市,李女士一走进超市便顺手撕下五六个散装称重的塑料袋,每选好一种菜就装一个塑料袋,装得满满当当的购物车里大约有十几个塑料袋,最后还要撕下一长串

免费塑料袋带走。

“这些袋子也不要钱,我每次习惯拿几个回家当垃圾袋用,有个别超市在这些袋子底部打了一个小圆孔,装垃圾会漏水。”李女士表示,虽然超市提供的购物塑料袋,大的需要付费3角,小的也需要2角,但基本上每次都会选择使用,有时候一次都得两三个。

采访发现,无论商贩和店家提供的塑料袋是否厚度小于0.025毫米,市民从市场上买一次菜回家,大大小小的塑料袋至少也有两三个。有些市民在同一家买菜时,会表示将一些份量少的菜品合并放在同一个塑料袋里,但有些市民却并不愿意。而自带购物袋的市民皆为老年群体,年轻人去超市很少自带购物袋。尽管超市的购物塑料袋为有偿使用,收银员也会事先询问市民是否有使用塑料袋的需求,但多数市民都不会太在意花几毛钱购买一个塑料袋。

“生意好的时候,一天要用一百多个塑料袋,有些人不买的东西多少,里三层外三层的让你套,生怕不结实。”一水果摊商贩表示,为了节约成本,自己也是能省则省,但顾客就会觉得自己抠门。

## 塑料袋论斤或论把售卖

相对于价格高出普通塑料袋2至3倍的降解塑料袋,普通塑料袋的价格则便宜很多。

记者先后走访了兴安菜市场、秦巴市场、安运司批发市场和一些塑料制品批发店,发现塑料袋基本上都是按把售卖,有的甚至论斤出售,根据质量、大小价格不等,但普遍偏低。早餐店铺经常使用的那种装饼的小袋子,一把40个只

需要1.5元,也有2元一把的,数量在100个左右,而相对较大一点的,可以拿来装水果的是6到7元一把,数量在30个左右。

“你是要干啥用的,装衣服的话就拿红色的,颜色喜庆,一把45个25块钱,如果拿的话给你算20元。”在兴安菜市场一家塑料制品批发店,老板热情地给前来咨询购买的顾客介绍,店铺里除了五颜六色的塑料袋,还有一次性塑料碗、杯子、吸管等其他塑料制品。

刘阿姨在兴安菜市场卖菜多年,她习惯在附近的塑料制品店里购买。“碰着生意好了,一天塑料袋能用好几把,也就十几块钱。有时候也有骑着三轮车专门上门按斤出售塑料袋的,但往往数量上有出入。”

现阶段电子商务发展迅速,很多商贩会选择在网上购买,又方便又快捷。网上塑料袋的价格比市面上的低很多。记者在某电商平台APP上随便输入“塑料袋”3个字,确定以后马上出现很多商品信息。网上的塑料袋则基本上是按斤卖的,像那种普通的食品袋,一斤基本控制在3到5元,大概700个,而且还包邮并支持订做。这样算下来70个塑料袋只需要0.3到0.5元,这样的价格几乎是“白菜价”。

且不说塑料袋轻巧便携,单单是它如此低的价格,自然会受到商贩和市民们的喜爱。对于商贩们来说,只需要花费很低的成本,就可以为顾客提供便捷,自然而然就提升了顾客的满意度;对市民来说,出门买菜自己不用携带袋子,去哪都有,有免费的塑料袋最好,收费的也没有多贵,想用就用,很方便,而且自家需要塑料袋装垃圾或者装衣服等都可以在市面上或者网上买,便宜又好用。

## 安康出台加强塑料污染治理新方案 能否管住塑料袋?

近年来,塑料污染新旧问题叠加趋势明显,农贸市场等线下卖场依旧大量使用塑料袋,同时快递、外卖等新业态产生的塑料制品又呈现爆发式增长态势。新形势下呼唤新的塑料污染治理思路和手段。

今年1月,国家发展改革委、生态环境部联合印发《关于进一步加强塑料污染治理的意见》,明确到2020年,率先在部分地区、部分领域禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使用。到2020年底,全国范围餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管;直辖市、省会城市计划单列市城市建成区的商场、超市、药店、书店等场所及餐饮打包外卖服务等,禁止使用不可降解塑料袋。

据不完全统计,全国已有20多个省份相继发布新的“限塑令”。除了禁止和限制塑料制品的使用,各地还提出加快推广可替代产品和模式的应用。

记者从市发改委环资科了解到,按照中央和省上的要求,日前安康市发展改革委员会和安康市生态环境局联合印发了《安康市关于进一步加强塑料污染治理实施方案》的通知。

《方案》明确指出,到2022年,全市范围内一次性塑料制品消费量明显减少、替代产品得到推广,塑料废弃物资源化能源化利用比例大幅提升,形成一批绿色物流模式;到2025年,全市范围内塑料制品生产流通消费和回收处置等环节的管理制度基本建立、多元共治体系基本形成,替代产品开发应用水平进一步提升,各县区塑料垃圾填埋量大幅降低、塑料污染源得到有效控制。

记者发现,《方案》中除了减量化要求外,还对一次性塑料餐具、塑料制品、快递塑料包装等从设计、生产制造、流通、消费、回收、循环利用等方面进行了安排,并具体到了相关部门。

“目前面临的问题是,市场上环保替代产品缺乏,虽然现在市场有生物降解塑料制品,但价格偏高,推广起来有难度。下一步,我们一方面会根据国家的统一部署和要求积极推进这项工作,分步实施;另一方面是加大宣传力度,让群众认识到使用塑料对环境以及自身健康的危害,鼓励和推广使用环保并能循环再生的环保产品,促进塑料污染治理达到实效。”市发改委环资科科长表示。



## 交通安全主题公园亮相城区江滩

本报讯(通讯员 唐波)日前,在陕西省公安厅交警总队和市公安局交警支队的大力协助下,由汉滨公安分局交警大队承建的我市首个“交通安全主题公园”亮相安康城区江滩公园,为开展道路交通安全宣传开辟了新模式。

交通安全主题公园融入交通安全元素后,既保持了公园原有基本风貌不变,又突出了交通安全主题特色。园内规划为交通安全警示区、认知区、互动区及交通安全文化长廊四个区域,集知识性、趣味性及互动性为一体。通过牌匾、雕塑、宣传栏等互动性载体,将不同交通安全元素通过景观式配套设施进行形式各异的宣传和展示,让广大市民在休闲娱乐之余,共享文明交通创建成果,全面提升全社会尊法守法、安全出行的文明交通素养。

交通安全主题公园的建成,可进一步深入开展交通安全“七进”宣传活动,拓宽宣传渠道,抢占交通安全宣传新阵地,不断创新宣传新模式,积极探索寓教于乐宣传形式,潜移默化的增强广大人民群众交通安全意识,文明交通意识,最大限度地预防和减少道路交通事故的发生。



## 王绪珍和瑜伽的不解之缘

记者 滕静 实习生 王诗雅

更好地保持自己的身材,达到锻炼的目的,她又义无反顾地坚持了自己的决定。

后来发现,家人的担心是对的,瑜伽馆开馆后仅有两名学员,即使在半年后增加到7个人,但收入还是入不敷出。为了维持瑜伽馆经营,王绪珍经朋友介绍在老年书法协会担任编辑来补贴。

“哪怕学习的只有一两个人,能受益几个人就受益几个人。”王绪珍这样说道。根据学员自身的身体结构和学习情况量身定制适合她们的课程,并让她们在学习过程中转变,懂得在日常生活中爱护并保护自己的身体。

“腿往后撤一点,腰不要塌,保持重心稳定,收紧核心,调整一下呼吸,胳膊缓慢向上抬起。”王绪珍一边指导着学员做瑜伽体式,一边在旁边用手调整着学员那些做得不正确的部位,“如果做得不正确,就会造成对身体的损伤,但是在我这里,我保证不会出现这种问题。”言语之间王绪珍露出的不仅仅是对自己的自信,更是对学员的承诺。

慢慢地,通过学员的互相介绍及推荐,许多人慕名来乘尚瑜伽馆学习,乘尚瑜伽馆的生意渐渐有了起色。可是王绪珍并未满足,不仅继续把钱投入到瑜伽馆规模的扩大中去,还每年坚持去各地有名的瑜伽培训学校进修,并且延伸到了中医理疗行业,形成了自己一套独特的瑜伽和中医相结合的健康管理体系,同时运用于自己的瑜伽教学。

今年50岁的林寿香,在瑜伽馆学习5年,之前的她有着膝盖磨损、关节增生、腰椎疼痛、右肩关节陈旧性损伤等问题,通过跟着王绪珍学习,她学会了如何正确发力,调动自己的肌肉来缓解关节的压力,保护自己的身体,使之前的那些身体问题有了明显的好转和改善,更重要的是她的心境发生了转变,“练习瑜伽后,面部表情比以前柔和了,比之前美了,笑容也比之前多了,内心的烦躁不安也较之前减轻了很多。”林寿香在给王绪珍反馈的时候写道。

40岁的张燕,一位民政局工作人员,她不仅是一个普通上班族,还是乘尚瑜伽馆的教练。“之前从未接触过瑜伽,只知道有这项运动而且对身体有益。”因为张燕要租王绪珍一层楼的房子结识了王绪珍,从此走进乘尚瑜伽馆跟着王绪珍学习至今。张燕做梦也没想到的是自己会成为瑜伽教练,更没想到瑜伽会改变她的生活,让她懂得了练习瑜伽不仅仅是保持身材、减肥那

些浅显的目的,而是修心修行,缓解压力,愉悦心情,在日常生活中更好地处理好人际关系,尤其是家庭关系。

当问到王绪珍为何不在自己小有名气之时去大点的城市发展,她说,“我舍不得这个地方还有我的会员们。平利地方小,请不来好的老师,如果我走了,就没人做这些事了,我的会员们怎么办?现在虽然不挣钱,但是这里有我的开心快乐,还有我的姐妹们。”对她来说,开办乘尚瑜伽馆不仅仅是一份事业,更是她情感的归属感。

